

Lugo, un mes. 1 pts
Fuera, trimestre. 4
Ultramar, trimestre. 12:50
Portugal, trimestre. 3:50
Extranjero, trimestre. 9
Número del día. 0:10
Número atrasado. 0:25

Diario de Lugo

En la Administracion de Lugo, Armañaz. La suscripcion para fuera de capital se pagará adelantada, cobrando su importe en letras del Giro Mátuo ó sellos de franqueo. Este Diario no se publica los dias siguientes á festivo.

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Año IX.

Martes 19 de Agosto de 1884

Núm. 2.358

ALMACEN

GENEROS ULTRAMARINOS

SALES DE EXCELENTE CALIDAD

en competencia con todas las de su clase

PEDRO F. DOMINGUEZ

Calle de la Reina

El acreditado almacén de ultramarinos del señor Fernandez Dominguez establecido en la casa núm. 18 de la calle de la Reina se ha trasladado al lado de la casa del Sr. Soler en la misma; y en él encontrará el público un completo surtido de artículos así coloniales, como del Reino y extranjeros, que por su escogida calidad y por sus precios económicos no tienen competencia en esta capital

Calle de la Reina

ULTRAMARINOS

MIGUEL VILA Y COMPAÑIA,

19-SAN PEDRO-19.

En este establecimiento encontrará el público un surtido completo de generos de inmejorable calidad y á precios muy económicos.

Especialidad en vinos y licores de las marcas más acreditadas. Conservas, galletas y chocolates elaborados á brazo.

EN LA CORUNA

Grandes depósitos de sales de todas clases propias para los mercados de Galicia, Leon y Castilla.

AZUFRES MOLIDOS SUPERIORES. flor 1.ª y 2.ª clase en sacos de un quintal castellano, premiados con medalla de plata, por su gran pureza y fuerza, en la última exposicion de Madrid.

GUANO ARTIFICIAL SUPERIOR. en sacos de 75 kilos para abono de las tierras; dá excelentes resultados.

MAIZ AMARILLO REDONDO procedente de Africa.

PRECIOS MUY BAJOS

Para pedidos dirigirse por correo á sus dueños, Maristany y Hermano, Canton Grande, 9, Coruña.

AVISO

Estando arreglando las cuentas de la obra que me trajo á esta capital y debiendo ausentarme además de la misma por un tiempo indefinido, lo pongo en conocimiento de aquellos á quienes pueda interesar, suplicándoles que si aun tuviesen alguna reclamacion que hacerme, lo hagan en todo el presente mes por cuanto despues no prestaré atencion á ninguna, que no esté autorizada con mi firma ó palabra.

Lugo de Agosto de 1884. Juan Maria Castrejon

La santa de la Guia

Paréceme mentira, pero es verdad y una verdad muy triste, que en los tiempos que corremos haya quien se atreva á resucitar añejos y escandalosos abusos que actualmente no pueden pasar desapercibidos, y menos creídos, y que por lo tanto redundan en descrédito y perjuicio del más respetable de los sentimientos, del sentimiento religioso.

Si los que consienten ó patrocinan patrañas ridiculas y especulaciones groseras, creyendo tal vez favorecer con su conducta los intereses de la Iglesia, ya que no los propios, comprendieran la impiedad que los abusos encierran, además de fomentarla entre las gentes que los

observan, de fijo no se repetirían con tanta frecuencia esas ridículas apariciones de apóstoles y milagros, de santos é inspirados, estéticos y saludadores.

La última noticia de este género que podemos dar á nuestros lectores, nos la refiere El Vendaval, periódico que vé la luz pública en Ribadavia.

La santa de la Guia es una jóven bien parecida, avecinada en la comarca de aquel nombre, distrito de Gomesende, cuya jóven padece un histérico crónico que la produce lo que sus devotos han dado en llamar éxtasis divino, siendo considerada como santa, y santa milagrosa.

Segun se dice en el mencionado colega, durante los éxtasis confiere la santa con la Virgen Maria y solo es permitido á un presbítero, su capellan, director espiritual y encargado de pregonar las raras virtudes y milagros de su discípula, presenciar las divinas confidencias.

Al principio se limitaba á dar rutinarios consejos, pero ahora increpa duramente al que no la cree cuanto dice y predice haciendo que sus milagros corran de boca en boca, como suele decirse.

De estos milagros, de tales supercherias no hemos de hacernos eco, siquiera sea por el respeto que la religion nos merece, que es muy poco edificante, además de impío, para el culto que á la Virgen se tributa hablar de sus revelaciones á la santa de la Guia.

El director espiritual de esta jóven que se alimenta solamente de la gracia, negándose á recibir todo alimento que no sea chocolate, pero este nada más que para estimular la sed, es el superior de las hijas de Maria y con pretesto de su predilecta discípula organiza fiestas religiosas—¡qué escándalo!—y ha fundado una hermandad ó cofradía denominada de las predilectas.

Consta esta cofradía, segun se dice en el mencionado colega: de siete jóvenes escogidas que, ante el capellan, ofrecen solemnemente permanecer solteras, para entregarse por completo á aquel que á su vez se obliga á conducir las por el camino del bien y la eterna felicidad. Como distintivo de la orden visten invariablemente pañuelo morado. Tienen el deber de asistir en corporación y cotidianamente, á misa. Antes de comenzar ésta penetran en la sacristía á tiempo que el director se reviste, y dicen que es del ritual besarle la mano con el mayor respeto; pero lo que allí ocurre no se sabe de cierto por que sobre ello se guarda secreto. El hecho es que se las vé entrar invariablemente, observándose además que á la salida se besan en la frente como prueba quizá del amor fraternal de que se hallan animadas. Se confiesan todas las semanas, y tienen el deber de hacerlo precisamente con el director. Se ignora cuales son las prácticas que además tenga establecido, pero puede asegurarse que estas jóvenes son el orgullo de sus familias y objeto de veneracion y respeto de muchos de sus convecinos. Una de ellas, bellísima jóven de grandes y rasgados ojos negros, para mas señas, se halla encargada, en comision de la santa, de la expedicion de estampas á precio de indulgencias. Y cuentan que este comercio improductivo por ahora, promete ser de

excelentes resultados para lo sucesivo. Hay además—y todo esto como se advierte para dar mayor esplendor al culto de la santa—otras siete jóvenes tambien escogidas, que podremos llamar meritorias, porque están en expectativa de colocacion ó hacen méritos para lograr su ingreso en la Santa Cofradía.

La predilecta de las predilectas, la santa milagrosa dice que esta cofradía se ha originado por inspiracion de la Virgen siendo de suponer que lo mismo se referirá á las que la componen, que á las que se hallan en espectacion, como quien dice á las de reserva.

Tan indigna farsa subleva los ánimos; y es ridículo, vergonzoso y denigrante, aun para los más fervorosos creyentes, consentirla y no execrarla.

Sino fuera por las consecuencias funestas que acarrear puede bajo todos los aspectos, seria cosa de tomarlo á risa, despreciarlo, pero el buen nombre de los pueblos, la santidad de los sentimientos religiosos y el prestigio de la misma Iglesia demandan de consuno una medida pronta y enérgica que sirva de escarmiento á los embaucadores, sobre los cuales lanza la sociedad sensata todo el oprobio que se merecen.

La opinion y los ferro-carriles

La repetición continua de hechos en nuestras estaciones y líneas férreas, que la opinion ha tomado, no sin razon, como abusivos, han ido poco á poco condensando la atmósfera en términos tales, que hoy es llegado el momento de que las complacencias y miramientos considerados por parte del Gobierno, terminen de una vez.

Fracasos tan terribles como el de Alcedia, no han sido bastante á desplegar el celo que la seguridad del viajero exige, y cada dia un nuevo accidente viene á patentizar la defectuosa forma en que se llena ó cumple el servicio.

Las columnas de los periódicos raro es el dia que no dan el nombre de una víctima arrollada, por los trenes en algun paso nivel, lo cual no extrañará al que sepa que estos cruces de caminos vecinales y hasta de carreteras de más importancia, están abandonados y sin los guardas que avisen el paso de los trenes y cierren con cadena la comunicacion. Obligación de las empresas es esta vigilancia cuya falta cuesta gran número de víctimas, que si no son bastantes para que el Gobierno exija el cumplimiento de lo que debe hacerse, la opinion se alza sin contemplaciones, y, más tarde ó más temprano, producirá su fruto.

De la misma manera que la Cámara francesa declaró incompatible el cargo de representante del país con el de administrador ó consejero de ferro-carriles, la opinion arrancará igual declaracion, porque en la composicion de estos consejos está la causa de la pereza con que se cumple lo mandado.

A la fecha en que estamos, ha excedido el plazo para la construcción de la doble vía que hubiese evitado catástrofes como la de Astorga, sin que tanta víctima inmolada á la mayor rendicion comercial, sean bastantes á que el Gobierno proceda á hacer cumplir y

respetar lo dispuesto en las leyes de concesiones.

La gran mayoría de las estaciones no tienen almacenes de mercancías, y en un país en que el transporte por ferro-carril llega hasta los últimos límites de lo oneroso, la mercancía, sea cualquiera su clase y condicion, permanece expuesta á la inclemencia de la naturaleza ó á otra clase de reprobables asechanzas.

Para presenciar estas infracciones y como para autorizarlas con su inacción, el ministerio de Fomento tiene un personal numeroso de inspectores y vigilantes de ferro-carriles adelantados del Gobierno para hacer cumplir, pero en realidad meros espectadores de todo cuanto ocurre.

Pero esta pasiva tolerancia no puede continuar sin que el Gobierno se ponga en abierta oposicion con la opinion pública, cada dia más sobreexcitada con esa tolerancia reprobable, porque cede en perjuicio del interés general y del sagrado interés privado.

La prensa un dia y otro denuncia el abuso; aún no se han apagado los ayes de unas víctimas cuando ya llenan el aire los de otras, y, sin embargo, todo queda reducido á la ineficaz acción de un expediente informativo, tramitado por lo general con perezosa lentitud.

Y para que se vea hasta dónde llega la dispensacion del favor, hace muchos años que está mandado el desagüe por medio de capaces alcantarillas, del terraplen que forma la vía férrea por toda la huerta de Murcia; pues bien; en las dos grandes inundaciones, este abandono no ha sido causa de inmensas desgracias, y no obstante, las obras continúan sin realizarse y el Gobierno sin exigir las.

Esta excesiva condescendencia ha de matar en su dia hasta la más pequeña tolerancia, pues una gota de agua, á las muchas acumuladas, hace rebosar el vaso.

Y el Gobierno, si se precia de su mision, no debe por más tiempo consentir ciertos abusos ni dejar de exigir lo que el interés del público demanda.

Hemos dicho con referencia á un periódico de Madrid, que el gobernador civil de aquella provincia habia impuesto á la compañía del Norte, por consecuencia de lo de Torrelodones, dos multas que ascendían á 5.000 pesetas.

Pero ahora, en vista de lo que dice La Correspondencia, debemos rectificar.

No es, pues, exacto que el señor gobernador de Madrid haya impuesto dos multas de á 2.500 pesetas á la empresa del ferro-carril del Norte. Hasta que no se haya oido á la compañía, no recaerá resolución en los expedientes que, como tambien dijimos, se han formado.

Ya nos parecia un poco extraordinario que con tanta energia se hubiese tratado á esa poderosa compañía dueña tambien de los ferro-carriles del Noroeste.

Los expedientes se terminarán cuando convenga, ó sea cuando nadie se acuerde ya de la causa que los ha motivado.

Y entonces, tierra encima.

Nuestro colega La Patria, que es de todos los diarios ministeria-

les el más decidido en la defensa de los intereses del público contra los abusos de las compañías dice:

«Es de esperar que los expedientes formados en averiguación de las causas que produjeron el choque en el túnel de Torrelodones y el retraso del tren mixto que salió de esta corte el día 12, no sufrirán demora en su tramitación y que se hará justicia cumplida.»

Es un escándalo lo que sucede en los ferro-carriles, y los escándalos no deben consentirse nunca.»

Esos escándalos, que no deben consentirse nunca, han venido consintiéndose siempre, y mucho tememos que esos futuros que el colega emplea jamás lleguen á convertirse en presentes.

Parece que en este país la única ley en cuestiones ferro-carrileras es la voluntad ó conveniencia de las compañías. Y así estas hacen cuanto les parece, sin importárseles un céntimo la actitud de la prensa y los clamores de la opinión.

No hace muchos días el señor D. Melitón Martín en un comunicado que publicó *El Liberal* hablaba de gigantes jurídicos con cien cabezas y mil brazos, frente á cuya avasalladora prepotencia no tiene en multitud de casos defensa alguna el individuo.

A nosotros nos parece que esos gigantes son las empresas.

Al menos no hay quien pueda con ellas.

La Integridad de la Pátria, también periódico ministerial, publica una carta en que se reseñan detalladamente todos los incidentes de lo ocurrido en Torrelodones que constituyen una serie de abusos é irregularidades y faltas al público, de que quizá no haya ejemplo.

Después de insertar la carta dice el mencionado periódico:

«Efectivamente, se desprende de las quejas generales que estos días publican todos los periódicos, que ha habido descuido de parte de la Compañía de los ferro-carriles del Norte en el servicio de trasbordo en el túnel de Torrelodones, y publicamos la carta que antecede porque nos consta que la persona que la ha escrito está dotada de gran imparcialidad y es incapaz de formular quejas que no estén fundadas en hechos ciertos y en abusos que merecen corrección.»

No puede ser más parco nuestro colega en su comentario, ni decir menos de lo que dice. Ni siquiera se le ha ocurrido decir que se adhiera á las manifestaciones hechas por sus correligionarios *La Pátria* y *El Estandarte*.

Bien que hasta para ocuparse de esos abusos ha tenido necesidad el periódico aludido, de que se le escribiese expresamente una carta. Que sino se hubiese llamado.

Nuestro estimado compañero asturiano *El Carbayón* no ha aceptado la invitación de la del Noroeste para asistir á la inauguración de la línea férrea. La actitud de nuestro colega se funda en que la invitación es solamente para el banquete de Puente de los Fierros, y no al verdadero acto de la inauguración que se verificó en Busdongo.

En este caso ha sucedido lo mismo que aconteció—como recordarán nuestros lectores—en la inauguración de la línea de Galicia; que los periodistas invitados no asistieron á la inauguración ni pudieron siquiera visitar la obra, limitándose la compañía á trasportarles hasta la Coruña á modo de máquina exploradora; sin que ningun representante de ella les atendiese ni visitase.

La actitud de *El Carbayón* ha sido secundada por la prensa de Oviedo y Gijón. El mismo periódico dice que la Empresa tampoco ha invitado á los ingenieros que construyeron las obras del Pajares.

Recortes y noticias

Los ministeriales continúan ase-

gurando que no hay cuestion alguna pendiente con el Vaticano, ni puede haberla siquiera, dados los sentimientos católicos del gobierno. Esto no quita para que en círculos bien informados siga hablándose de notas presentadas por el nuncio de Su Santidad, llegando hasta á decirse que el viaje de monseñor Rampolla al Escorial obedece precisamente á instrucciones recibidas.

Sin embargo, parece que la cuestion no se pondrá en claro hasta que llegue á Madrid el Sr. Cánovas.

La literatura tauromáquica y la criminal ocupan sendas columnas de la mayor parte de los periódicos de la corte.

Reseñas y anuncios de corridas, crónicas detalladas de crímenes y ejecuciones capitales, son el pasto que algunos diarios ofrecen al pueblo que aspiran á ilustrar.

Así vá ello.

De una carta del Sr. Vincenti escrita desde Pontevedra.

«Anoche se verificó el certámen literario, los juegos florales.

Las localidades, como cuando ahí se verifica una corrida de beneficencia; es decir, por encima de las nubes.»

La comparación nos agrada y casi nos reconcilia con el Sr. Vincenti.

La Union Católica de Madrid ha enviado á Roma un mensaje protestando de la determinación del Gobierno italiano acerca de la *propaganda fide*, y haciendo votos por la libertad del Santo Padre.

¿Y firma ese mensaje el señor Pidal?

El diario local en su número del sábado anunciando la procesion de dicho día:

«Para coronarla dignamente, y en vista de las azarosas circunstancias porque atraviesa Europa, víctima del cólera morbo asiático, que diezma varias poblaciones importantes, y á fin de que por la intercesion del Santo se vea libre esta ciudad, y toda España de tan terrible epidemia, la Hermandad acordó sacar hoy en procesion su imájen por las calles de la ciudad, á las seis de la tarde, cantándose durante el trayecto el rosario.

Notáramos de la notable piedad de todos los vecinos del pueblo que acudirán con luz á la procesion, dando de esta manera una prueba de gratitud á dicho Santo por los beneficios que todos le debemos.»

En Marsella y Tolon no deben estar muy agradecidos á San Roque.

Porque el cólera ni siquiera perdonó á los curas y hermanas de la caridad.

Dice nuestro apreciable colega *El Imparcial*:

«Una vez resuelto el problema de dar direccion á los globos, no queda en Europa más que un problema que resolver.

Dar direccion á los partidos españoles.»

Tienen la palabra los jefes de la izquierda, y ellos demostraran que no hay para tal problema solucion posible, á no contar con un dato que los conservadores ofrecen en perspectiva: el poder.

Correspondencia

Madrid 16.—*El Día* insiste en que la actitud reservada del ministro de Fomento, sobre la nota del gobierno español al italiano referente á la cuestion consabida, se aclarará tan luego como todos los ministros se encuentren en Madrid y entonces se sabrá si el ministro de Estado ha obrado ó no de acuerdo con el ministerio todo ó se ha excedido en el asunto, como alguno supone.

Los periodistas que se reunieron ayer con el gobernador de la provincia en el despacho de este convinieron en principio, abstenerse de publicar noticias referentes á suicidios y conatos como medio de no predisponer los ánimos á semejantes atentados, pues se viene notando que siempre que se ha publicado una noticia de esta índole, al muy poco tiempo han ocurrido casos análogos. Por lo que se vé, la opinion general ha acogido muy bien el que la prensa se abstenga de dar dichas noticias porque en su sentir contribuirá muy poderosamente á la disminucion de semejantes males cuya estadística en los años anteriores ha alcanzado una cifra tan elevada como desconso-

ladora. Hay quien dice que si algun periódico, contra lo acordado por la mayoría, persistiera en la publicacion de dichas noticias, el Gobierno tomaría por sí las medidas necesarias para prohibirlo de la manera más terminante, convencido como está de que prestará un buen servicio á la sociedad en general.

Como resultado de las conferencias que el señor Cardenal-arzobispo de Toledo ha tenido estos días con los ministros de la Gobernacion y Gracia y Justicia parece haberse acordado que la redaccion del reglamento del nuevo cementerio se haga de acuerdo entre las autoridades eclesiástica y civil cuya aprobacion deberá someterse al ministro de la Gobernacion el cual se atenderá á lo que ámbas autoridades acuerden.

Las noticias de Perpignan no tienen nada de tranquilizadoras por lo que respecta al cólera, pues los casos fulminantes que han ocurrido dicen que han llevado la alarma á los habitantes, muchísimos de los cuales han emigrado y otros se han instalado en los campos para evitar el contagio.

Las noticias recibidas hoy de la Península española, acusan la más completa salud en toda ella.

Con motivo de la festividad del día los centros oficiales y los círculos políticos se han visto hoy completamente desiertos; á sí es que las noticias han escaseado sobremanera. Los periódicos se ocupan de las recibidas del viaje de los reyes á Asturias. De Cánovas del Castillo, se ha dicho que las aguas de Mondariz le siguen probando admirablemente y que en la próxima semana abandonará el balneario para recorrer algunas poblaciones gallegas. También se ha dicho que el duque de la Torre vendrá á Madrid en los primeros días de Setiembre de paso para sus posesiones de Andalucía donde se detendrá una temporada para atender al completo restablecimiento de su salud. El Sr. Lopez Dominguez aprovechará la ocasion para hablar con el duque sobre el verdadero estado que ofrece la izquierda.

(El Corresponsal.)

Crónica de Galicia

En Sárria.

Segun nos escriben de Sárria, los señores de Lopez, con motivo de la inauguracion de un hotel que recientemente reedificaron en aquella villa, obsequiaron á los numerosos amigos con que allí cuentan, invitándoles para una reunion de confianza, que dió principio á las nueve de la noche del 15 del corriente y terminó despues de las dos de la madrugada.

Dicen nuestro amigo: que los señores de Lopez, que son por demás galantes y obsequiosos con cuantas personas frecuentan su trato, dieron una prueba más, al inaugurar su nueva habitacion, de su esquisita galantería y buen gusto, proporcionando á los invitados una de esas veladas que dejan gratísimos recuerdos y en que las horas pasan de una manera insensible.

El hotel de dichos señores, que no tenemos tiempo para describir en todos sus detalles, es una de esas moradas que por todas partes refleja el buen gusto de sus dueños y que satisface por completo todas las necesidades de la vida de campo que se proponen hacer durante la temporada en que el calor obliga á los madrileños, que poseen una fortuna respetable, como á aquellos sucede, á buscar el descanso en un clima tan templado é higiénico como lo es el de nuestra region gallega.

La gente joven se entregó desde los primeros momentos al baile, habiendo tenido el gusto de admirar en algun intermedio la magnífica voz y escena de canto que poseen las señoritas D.^a Emilia de Andrés, hermana de los afitrones y D.^a María Gonzalez Neira; así como la magistral manera de interpretar y ejecutar al piano difíciles piezas las Sra. D.^a Asuncion Lopez de Cendra hija de los respetables dueños de la casa y la Sta. D.^a Joaquina Bellido y Gonzalez, que contribuyeron con su talento y envidiables dotes, á que la noche se pasase de una manera tan confidencial como agradable.

Apenas habian sonado las doce, los señores de la casa y sus galantes hijos condujeron á los asistentes á los comedores en donde se sirvió un esquisito *lunch*, abundando los suculentos y delicados manjares, los mejores vinos españoles y extranjeros, excelentes tabacos y cuanto constituir puede una selecta y confortable mesa.

Al destaparse el *champagne*, varios de los invitados dedicaron sentidos y cariñosos brindis á los señores de Lopez y su apreciable familia, contestándoles y dando gracias en igual lenguaje y delicada franqueza el Excmo. Sr. D. Matias, terminando la velada, con el pesar por parte de todos, de que la noche hubiera sido tan corta y tan rápido el tiempo que habian disfrutado de tan agradable estancia.

En Vigo

Discurso de Carracido

De *El Faro* tomamos el siguiente extracto del discurso pronunciado por nuestro distinguido amigo y paisano D. José E. Carracido, notable escritor é ilustrado ca-

tedrático de la Universidad central, en el banquete con que le obsequiaron sus admiradores:

«Llegó el momento deseado por todos. El Sr. Carracido es saludado al disponerse á hablar.

«Como el Sr. Fernandez Dios—dijo—no os llamaré colegas, sino amigos y compañeros.

Si estas hojas, estos ramos, estas flores, tuvieran inteligencia, ¿qué debieran de hacer ellas? Inclinar se agradecidas á la madre tierra que les dió su jugo, su savia, su vida. Yo aquí, señores, soy el árbol y mis hojas se inclinan hácia vosotros, porque la vida que yo tengo en estos momentos es la vida que vosotros me dais. (Aplausos.)

Me teneis, señores, por un talento y os llevais un desengaño porque veo en todos vosotros que pertenecis á la ciencia, un cúmulo de inteligencias que me ha recordado con frases cariñosas y llenas de elogios que no merezco, mis primeros pasos en el mundo de las ciencias.

¿Cuántos recuerdos me asaltan en este instante, señores!

En un brillante período, hace una reseña de sus primeros años que dedicó al estudio en la ilustre Universidad Compostelana cuyo nombre pronuncia sumamente afectado por la emocion que le produce el entusiasmo de aquellos recuerdos, y fué interrumpido con prolongadas salvas de aplausos.

Toda la gratitud que debo á mis compañeros, dijo, la tengo impresa en mi corazón; ¡qué cúmulo de afectos siento señores! ¡Qué cúmulo de satisfacciones!

Aquí tenemos tambien al Sr. Prior que en sus inspirados acentos, nos habló enricos conceptos de la religion que es la base en que se apoya la sociedad y que aquella no está reñida con la vida moderna.

El Sr. Fernandez Dios (D. Vicente) ha dicho que este acto representaba la armonía de la ciencia; el Sr. Rodriguez Cadaval, que no hay ciencias sueltas; Fernandez Dominguez dijo tambien que en aras de su amor á la ciencia había ido á mi casa en busca de un pobre consejo, y en efecto señores, todas las ciencias todo el saber humano se unan, se relacionan, por que si buscamos desde el humilde campesino y recorremos todas las clases de la sociedad y llegamos al gabinete del sábio, en todos encontramos esa relacion y esa armonia que enlazan entre sí las ciencias para salir de este consorcio todas las perfecciones que aspira la humanidad.

«Os suplico, señores, que trabajéis por la union de todos para que lleguemos á formar una gran cofradía, para que todos podamos cooperar al progreso humano, á la redencion de todos. (Aplausos prolongados.)

«No me preocupo de la parte estética; estoy hablando entre amigos y compañeros y lo que yo deseo es hablar, salga como salga. (Bien bien.)

«El hombre por su inteligencia y con su constancia ha conquistado las fuerzas naturales y todo cuanto le sirve de elemento civilizador para continuar por el camino de la perfeccion y del progreso; pero no creais señores á esos apóstoles exagerados que quieren haceros creer que en un solo día pueden aparecer en la *Gaceta* todos los decretos que puedan reformar el modo de ser de nuestra sociedad. No, señores, por mucho que se cuide una planta, por mucho que se atienda, por mucho que se vigile, no se consigue que crezca demasiado, que alcance mayor desarrollo, aún cuando siendo mucha la impaciencia por verla florida se la dé todos los días un tirocito; como la planta es tierna no se consigue más que romperla. En el mismo caso se halla el hombre; que no basta toda la impaciencia que la luz de su inteligencia pueda darle para ver todas las reformas sociales en un solo día desarrolladas sino que hay que dejarlas madurar como la planta, si se quiere recoger el fruto sazonado que se busca. (Grandes aplausos.)

«Voy á terminar, pero antes quisiera yo buscar en lo más íntimo de mi corazón, palabras con que poder expresaros la gratitud inmensa de que os soy deudor. Así como el hombre busca en la soledad del templo el camino más fácil para elevar su espíritu á las alturas de lo infinito, así quisiera yo encontrar en lo más recóndito de mi pecho todo el afecto, todo el sentimiento que en estos inolvidables momentos me domina, y verterlo convertido en palabras armoniosas en vuestra presencia. (Grandes y estrepitosos aplausos.)

Yo amo á Galicia como se puede amar una madre cariñosa á quien nunca olvido, pero cómo olvidará este Vigo en donde tan cariñosamente me habeis recibido, en donde tantos agasajos me habeis hecho y á los que no sabré nunca corresponder? Voy de esta hermosa ciudad lleno de satisfacciones tan grandes como grande es el remordimiento de no haberla conocido antes. ¡Qué peso tan grande echásteis sobre mis hombros! En adelante tengo que luchar más y más que cuanto habia soñado, porque tengo que trabajar para ensalzar vuestros cariñosos obsequios y cuando algun triunfo alcance en la carrera de mi vida, no olvidare que debo á vosotros una parte porque me habeis estimulado.

No hemos podido, con sentimiento, se-

guir al orador á causa de los frenéticos aplausos con que son interrumpidas sus últimas palabras.

Todos los comensales se levantan para abrazar y saludar al ilustrado jóven que en tan temprana edad causa la admiracion de todos el inmenso raudal de conocimientos que posee y la elocuencia con que los expone.

El patache Rosario surto en el puerto de Vigo, saldrá uno de estos dias para Noya conduciendo la estatua del ilustre escultor hijo de aquella villa Felipe de Castro.

Esta estatua que es de bronce es segun noticias una obra acabada salida del cincel inspirado del modesto y distinguido escultor gallego Sr. San Martin y será colocada sobre un pedestal de granito en el paseo de Noya.

Por la iniciativa del Sr. Romero Ortiz pronto tendrá la pintoresca villa de Noya un monumento magnífico que perpetue la gloria de uno de sus hijos.

Han salido de Vigo para la Coruña el Sr. Iglesias capitán del vapor Gijon y el tercer piloto de este barco, salvados por el vapor Isla de Panay.

Las notarias vacantes en Galicia que han de provistarse por oposicion, segun está mandado, son las siguientes:

La de Buen, en el distrito notarial de Pontevedra; la de Sada, en el de Betanzos; la de Puebla de Brollon, en el de Quiroga; la de Castro-Verde, en el de Lugo; la de Sober, en el de Monforte; la de Gomezedo, en el de Celanova; la de Entrimo, en el de Bande; y la del Ferrol.

En Foz, Villaframil y en Santa Gadia, Asturias, se verificaron el domingo los festejos de San Lorenzo, concurriendo á todos estos puntos gran contingente de romeros de Rivadeo é inmediaciones.

Poetas y escritores premiados en el certamen literario de Pontevedra:

Rosa natural y rosa de oro con un brillante al Sr. D. Nicanor Rey, redactor de El Imparcial, por su poesia titulada Dias ir.

Accésit al señor Mestre, de Vigo, por su poesia A Garibaldi.

Mención al mismo poeta por su composicion al descubrimiento de América.

Premio de la diputacion provincial de dos mil reales, a la mejor memoria sobre la utilidad de conservar en Galicia los montes públicos, al Sr. Gaite de Pontevedra.

Accésit al Sr. Fenech, ingeniero de montes de Pontevedra y mencion al Sr. Cid, de Orense.

Premio Muruais, de mil reales á una composicion poética en gallego, el Sr. Martinez Gonzalez, de Vigo.

Premio del Sr. Montero Rios; jarrones y barómetro de bronce repujado, por la colleccion de cantares españoles al señor don Remigio Caula, de Santiago.

Accésit á doña Filomena Dato Muruais, de Orense.

Mención honorífica al señor Alvarez Gimenez, de Pontevedra.

Premio del señor Villaverde, pluma de oro con turquesas, al señor Casal de Pontevedra, por su colleccion de cantares gallegos.

Accésit al señor don José Perez Ballesteros, de la Coruña.

Premio del señor Rodríguez Seoane, corona de oro, al señor Alvarez Gimenez, de Pontevedra, por su produccion dramática en gallego.

Corre afanosa
Para dar tus perfumes
A cualquier rosa.

Ella orea mi duda
Tu pelo de oro,
Y dirá al oreario
Lo que teodoro;
Quizá mi acento
Entre sus blancas alas
Te lleve el viento.
Ya ves que el amor mio
Cruel me mata,
Pues que tanto te quiero,
No seas ingrata;
Irene por Dios
Y verás que felices
Somos los dos.

SONETO.

De todo el año solo un breve instante
A tí reunido Lebia yo he pasado,
Instante que jamás será olvidado
Por mi rendido corazón amante;
Aquella intimidad allí reinante
El amor engendró, amor callado,
Tan solo por tu alma adivinado
Y no premiado con favor bastante.
Deja que goce al recordar la dicha
Que huyó veloz llevándose la calma
Que llegara mi pecho á disfrutar;
La amarga voz de la cruel desdicha
Llama á las puertas de mi pobre alma
Haz que tu imagen no la deje entrar.

Premio del señor Moret, pluma de oro, al señor Vincenti por memoria obrera.
Accésit al señor Balaciart, de Valencia.
Premio del Liceo-Casino, de mil reales, á la biografía de Sarmiento, escrita por el señor Alvarez Gimenez.

Cosas locales

Abrir las tiendas

¿Todavía? dirá el apreciable lector.
Si todavía; porque este asunto tiene cada semana mayor interés, y por más que nos tenga sin cuidado su solucion—ya prevista por nosotros—cumplimos el deber de dar cuenta de lo que acontece en la localidad y el de censurar lo que es digno de censura.

Nuestros abonados conocen el estado de la cuestion: saben que el domingo último abrieron y vendieron varios comerciantes; pero ahora parece que la ingerencia municipal vá á dar nuevo matiz al asunto.

—Pues qué, preguntará alguno; ¿ha dado el señor alcalde un bando prohibiendo abrir en dia festivo?

No señor, pero todo se andará al paso que vamos.

Se nos dice que hace pocos dias, un domingo, fué detenido por un guardia municipal un vendedor ambulante que en uso de su perfecto derecho ejercia su honrada industria.

Este caso es aislado, consiste en la imprudencia ó extralimitacion de un agente; muy bien.

Pero digamos lo que aconteció anteayer.

Unos doce comerciantes abrieron el domingo último y cuál no sería su sorpresa al ver entraba en sus establecimientos el cabo de la guardia municipal Narciso Rios preguntándoles con qué autorización tenían abierto, é intimándoles que cerraran!

Negáronse todos á ello comprendiendo perfectamente que estaban en su derecho y que la autoridad municipal no puede privarles de ejercerlo; ya alguno de dichos comerciantes le exijia el citado guardia que manifestara por escrito su negativa.

Los lectores comprenden sin gran esfuerzo lo insólito del caso: no tenemos necesidad de pararnos á demostrar la enormidad del abuso.

Nuestra tarea se limita—¡harto lo sentimos!—á censurarlo severamente.

¿Ha dado el señor alcalde esa orden? Mucho lo dudamos; porque suponemos que su señoría, que es por cierto curial entendiéndose, no ignorará que semejante disposicion constituiria un abuso de autoridad inculcable y un verdadero ataque á la propiedad, por el que los interesados podrian exigirle responsabilidad ante los tribunales de justicia.

¿No ha dado tal orden el Alcalde? Pues entonces ¿en virtud de que mandato, obediendo á quien, un agente de la autoridad municipal se permite tales extralimitaciones?

¡Ah! Duélenos en el alma tener que expresarnos en este sentido; pero ¿en qué época vivimos? ¿Estamos en el siglo XIX ó hemos vuelto á la Edad Media? ¿Vivimos en la época del derecho ó en los tiempos en que todo lo dominaba el más cmoso y tiránico de los poderes?

Nosotros denunciarnos el abuso ante la opinion que condenará con mayor energía que nosotros semejantes extralimitaciones.

Recabamos para Lugo el derecho de ser un pueblo culto, y no podrá serlo si tales abusos se cometen impunemente, si toleramos el imperio de la arbitrariedad.

SONETO.

El dia claro, cálido el ambiente
La fuente solitaria, rumorosa,
La selva oscura, triste y silenciosa,
Encendido en colores el Oriente;
Brillantes los cristales del torrente,
Mansas las olas de la mar hermosa
Hasta el aura, en el cáliz de la rosa,
Duerme alegre, feliz y sonriente;

Llenos tus ojos de sin igual poesia,
Llenos de tu boca los claveles
De mieles y perfumes y ambrosia,
Y palabras más dulces que las mieles,
Y llena ¡ay! tambien el alma mia,
De celos tengo; de celos bien crueles.

FIN.

Y dirán algunos que exageramos, que nuestra inquina al Ayuntamiento aprovecha esta ocasion para desfogarse. Diganlo en buen hora, nosotros nos sometemos al juicio de las personas imparciales y prudentes, que no podrán ménos de censurar con severidad lo ocurrido; lo mismo en el caso de que el guardia haya obrado por orden de sus superiores, ó en el de que, habiéndolo hecho oficiosamente, el señor alcalde lo tolere.

Más aún; se nos asegura que el citado domingo se ha impedido á los gallegos que venian de Castilla entrar por la puerta de San Pedro, obligándoles á continuar su camino por la Ronda de la Coruña. Esto para impedirles que entraran á comprar en los comercios de la calle de San Pedro.

Si el señor alcalde tiene noticia de estos abusos, de estas arbitrariedades, sino se cometen con su autorizacion, si es celoso por su prestigio, si aspira á cumplir con los deberes que le impone el puesto que ocupa, debe corregirlos con mano fuerte, muy fuerte, para que no se reproduzcan.

De otra manera, si semejantes abusos continúan, estamos expuestos á todo género de contingencias; cada municipal será un bajá, con derecho para todo, y hasta la seguridad de los ciudadanos correrá peligro.

Anteayer domingo hizo su debut la banda reorganizada bajo la direccion interina del Sr. Soto, acompañando por la mañana á la Excelentísima—ya nos contentaríamos con que fuese excelente—corporacion municipal á la capilla de San Roque, y ejecutando por la tarde en el tablado varios baillables de los que antes tocaba.

Creemos que la banda se consolidará, dado que continúan perteneciendo á ella casi todos los músicos que la componian, y además otros que ántes formaran parte de la misma, circunstancias que han permitido que ya tocara anteayer.

Y apropósito de la banda, parece que El Clamor de Galicia no se ha enterado del bando de la alcaldía ó que duda de la competencia musical del Ayuntamiento porque en su número del sábado dice que espera que la Corporacion obrará en la provision de la plaza de director con justicia dándosele al que reuna mayores méritos á juicio de personas peritas en la materia y además imparciales.

El anuncio de la Alcaldía dice que la plaza se proveerá en quien tenga mayores méritos á juicio del Ayuntamiento; y el periódico local al manifestar cuales son sus deseos parece—repetimos—que duda de la competencia de la corporacion municipal.

Y no es lo peor eso de personas peritas sino el además: personas además imparciales.

Y qué acaso teme El Clamor que no lo sean nuestros ediles?

Después de que, mediante el ya citado anuncio, reconoció el señor Alcalde la competencia de la Corporacion, El Clamor desea el juicio de las personas peritas y además imparciales.

No hubiéramos nosotros dicho tanto: ¡Cál! Nos hemos contentado con la noticia oficial de que, teníamos un ayuntamiento competente en música, cosa que nadie habia notado ni él quiso revelar hasta llevar ya un año de existencia.

El dia 21 del corriente se dá principio en esta capital á la cobranza del primer trimestre de la contribucion industrial del año económico de 1884 á 85 por el término de cuatro dias; trascurrido dicho plazo incu-

CUESTION DE NOMBRES

Los griegos no hicieron uso del nombre propio. Homero no se llamó Julio ni Alberto sino á Homero á secas. Lo mismo puede decirse de Esquilo, de Sófocles de Eurípides, de Arsófanes y de Pericles.

Los romanos en cambio procedieron de distinto modo. Uno de los Gracos se llamaba Tiberio, el otro Cayo, y César era Julio César. Además, en la antigua Roma abundaban los Pablos, los Emilios, los Marcos y los Augustos.

Pero con el cristianismo triunfaron en toda la línea los nombres propios. Los nuevos creyentes unieron á su apellido el nombre de un mártir, de un santo, bajo cuya advocacion y ayuda se ponian. Y á veces hasta el nombre que adoptaban era preferido al que habian llevado los padres, usándose tan solo los de Pedro, de Pablo y de Santiago.

Esta costumbre duró durante toda la Edad Media y el Renacimiento, en cuyo último período vemos á Rafael y á Miguel Angel haciendo caso omiso del Sanzio ó del Buonarrotti patronímicos.

En el siglo XVII se operó una reaccion completa. Cambió la moda, y hubo poco ménos que un eclipse total de nombres propios. Todo el mundo dijo Richelin, Mazarin, Colbert, Moliere, Calderon, Shakespeare, Alarcon, Moreto, La Fontaine, etc., etc. Y si por excepcion se dijo Pedro Corneille, fué porque existia otro autor del mismo apellido llamado Tomás.

En España debemos apuntar la excepcion de Lope de Vega.

Lo mismo ocurrió durante el siglo XVIII.

rirán los contribuyentes en el recargo de un 5 por 100 segun el art. 16 de la Instruccion de 20 de Mayo de 1884.

Si no supiéramos que en esta localidad no se puede poner mano en las malas costumbres tradicionales, pediríamos al señor alcalde que aconsejara á sus agentes eviten que las aceras de ciertas calles—Rúa-Nueva, por ejemplo—están obstruidas de noche por las tertulias impidiendo por completo el paso de los transeuntes.

De como anda el servicio de explotacion de nuestra línea férrea es prueba elocuentísima que en los furgones destinados á equipajes se trasportan viajeros, como anteayer sucedió, que iban dos de esos coches llenos de gente.

Es á donde podíamos llegar: á que la empresa trate al público como si fuera mercancía.

Estacion meteorológica de Lugo

Dia 17 de Agosto de 1884.

Temperatura máxima al sol 89° centígrados.

Idem id. á la sombra, 28° id.

Idem mínima id, 13° id.

Lluvia en las 24 horas anteriores á las nueve de la mañana (milímetros)

Velocidad del viento en id. id. (kilómetros.) 198.

El Boletín oficial del 18 contiene:

Circular del Gobierno de provincia prohibiendo de nuevo el empleo de la dinamita en los cohetes.

—Reales órdenes relativas á la suspension de varios ayuntamientos.

—Circular de la direccion general de sanidad, declarando sucias las precedencias de Francia.

Santos de hoy—Stos. Bonifacio y Elena.

Idem de mañana.—Stos. Magin, Mariano y Luis.

Ungüento y ildoras Holloway.—El Salvaguardia dia de la Sociedad.—Cualquiera que sea la enfermedad, donde quiera que se descubra, sea externa, sea internamente, sus victimas pueden acudir al sistema de tratamiento del profesor Holloway confiadamente en que ningun dia pasará sin que ellos se sientan algun tanto mejores. Para la remocion de las úlceras ó la cura de las heridas, las llagas las erupciones, los absesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y el pecho en general lo único que se necesita es usar el Ungüento Holloway conforme á las instrucciones impresas de que vá acompañada cada bote del medicamento. En toda dolencia que data de mucho tiempo conviene recurrir á las Píldoras Holloway, porque ellas estimulan la circulacion, renuevan la debida energía nerviosa é inducen una accion reparativa. 2

Servicio particular.

MADRID 16 11'15 (noche.)

Ha llegado el rey á Gijon siendo recibido con entusiasmo. Saldrá de dicho punto para la Coruña el 19.

Se ha firmado el decreto sobre provision de las escribanías vacantes de los juzgados de Ins-truccion.

Defunciones por el cólera en Francia 48; en Italia 7.

Imp. de Antonio Villamarín.

Voltaire fué siempre Voltaire, y no Francisco Maria de Voltaire; y Diderot y Beaumarchais y Marivaux no usaron el nombre propio. En cuanto á Rousseau, se le llamó Juan Jacobo porque habia otro personaje denominado Juan Bautista Rousseau.

En nuestra patria sucedió lo mismo durante dicho período.

Por los nombres propios recobraron, en cierto modo, su antiguo imperio á favor de la Revolucion francesa, desde cuyos comienzos nos encontramos con Camilo Desmoulins. Sin embargo, Mirabeau, Danton, Vergniaud, aparecen en la historia sin nombre propio, y después sucede lo mismo con respecto á Chateaubriand, á Mme. de Staël, á Laharpe y á muchas otras notabilidades.

Posteriormente se va acentuando la moda, y nos hallamos con Benjamin Constant, Casimiro Delavigne, Victor Hugo y Alejandro Dumas.

En España, sin embargo, hemos dicho siempre Zorrilla y Espronceda.

El romanticismo favoreció en alto grado el uso de los nombres propios, y allá por el año treinta y tantos hubo una verdadera invasion de Enriques, Arturos, Albertos y Abelardos.

